

EL DEFENSOR DE CORDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Año III

Lunes 23 de Diciembre de 1901

Núm. 687

DANTON-IBÁÑEZ, MARAT-LERROUX, ROBESPIERRE-SORIANO

ROBESPIERRE-SORIANO

Estos tres señores, que pronto según dicen, vendrán a visitarnos, se han propuesto poner el mingo, llamar la atención y que los llamen triunfadores o cosa así.

Como el río de *Los sobrinos del capitán Grant*, se han salido, no de madre, sino de toda la familia, y actúan de *enfants terribles* que es una diversión.

Ellos se han aprendido muy bien todas las cursilerías trasnuchadas de la literatura revolucionaria, se saben al dedillo todas las simplezas que en 1789 y en 1830 pasaban por sublimidades, conocen el interior de la maquinaria de las revoluciones que fueron, el busilis del romanticismo demagógico, las trampas del juego de los descamisados...

No han leído las aventuras de Gaula, ni las de Roldán y los doce pares, ni la vida del gigante Caraculandro; pero pasaron noches de claro en claro y los días de turbio en turbio sobre las luchas feroces de montañeses y jacobinos, y ven Bastillas en cualquier venta, marqueses de Brezé en el de Figueroa, duques de Broglie en el general Weyler, ejércitos de coalición europea en los pobres agentes de Orden público encargados de recoger *El País*.

Llaman lacayos, cortesanos y otra porción de arcaísmos a los diputados conservadores, que se escandalizan de sus frases gordas; Canalejas es para ellos un peligroso moderado, Melquiades Alvarez un pérfido girondino, Azcarate un sabio de los que no convienen a la república; atribuyen la subida de los cambios a la mala gestión de Necker-Urzáiz, y los billetes del Banco de España, ya se sabe, no son billetes, sino asignados.

Por su desdicha, han venido tarde, aun en España estas cosas huelen a viejas averiadas. Los desplantes oratorios, las actitudes gallardas, los apóstrofes tribunicios, las palabras rimbombantes, los artículos sensacionales, los cuentos árabes, chinos y persas, las grutas de Chipre, todo eso está mandado recoger y desaheritado en esta sociedad, en que ya ha llegado el abuso de la calumnia hasta el extremo de hacer perder su eficacia a las acusaciones que no son calumniosas. "Calumnia, que algo queda," decía Voltaire a sus discípulos; pero éstos han practicado tanto el consejo, que ya de la calumnia sólo queda la presunción *Juris et Jure* a favor del calumniado de ser persona cabal, intachable, digna, ó poco menos, de canonización en vida, cuando ha merecido llamar hacia sí la aten-

ción de los calumniadores de oficio.

—Sí, han venido tarde; porque ya ni a los paletos más torpes cuele el timo de los perdigones demagógicos. El papel de arlequin jacobino ha sido estropeado por tres generaciones de payasos de pueblo, y no hace efecto ni en Valdepeños. Los desocupados piden cosa más divertida, y ahuyentan a silbidos a los que, al hay que hacer algo, de Sagasta, responden con voz estentórea: *si, hay que hacer el oso*.

—Que lo hagan... ¡Ah, si la religión, la patria y la monarquía no tuvieran otros enemigos que éstos!

—Oh... Danton-Ibáñez!

—Oh... Marat-Lerroux!

—Oh... Robespierre-Soriano!

Dice Sales y Ferré que la culpa de todo es la falta de alimentos azoados.

Azoe, mucho azoe están pi-diendo a gritos ciertas gentes.

EDIFICANTE

(La sesión del sábado en el Congreso)

"Continúa la discusión del presupuesto de ingresos.

El Sr. Navarroyerverter hace uso de la palabra para consumir el tercer turno en contra de la totalidad.

Empieza a combatir el presupuesto, y a las pocas palabras censura que se halle vacío el banco de la Comisión.

El Sr. Ferrer y Vidal, que ocupa dicho banco, toma el sombrero y dice:

—No lo está, pero lo estará!

El ministro de Instrucción pública pronuncia una enérgica interjección y añade:

—No se vaya usted!

La interjección del ministro llega claramente a las tribunas, produciendo la natural sorpresa entre las damas que ocupan la primera fila.

El Sr. Navarroyerverter: ¿Qué ha dicho el señor ministro de la educación nacional?

No lo he oído y desearía que lo repitiese.

El presidente de la Cámara: Más vale que no lo repita. (Grandes aplausos y formidables rumores.) ¡Orden, señores diputados! (Campanillazos, que no logran ahogar los gritos de los diputados.)

El Sr. Ferrer y Vidal: (dando fuertes puñetazos en el pupitre.) ¡No estaba vacío este banco!

El ministro de Instrucción pública pronuncia frases que no se entienden, tratando de calmar la furia de que aparece acometido el Sr. Ferrer y Vidal; mientras un diputado de la mayoría se pone en pie enarbolando el bastón.

El badajo de la campanilla presidencial salta a larga distancia a consecuencia de los fuertes porrazos sobre el pupitre que se ve obligado a dar el Sr. Rodríguez para imponer silencio.

El presidente de la Cámara: ¡Silencio, orden!

El Sr. Uria: ¡No quiero, no quiero!

El presidente de la Cámara: Continúe el orador.

El Sr. Navarroyerverter: Yo no puedo seguir este record de pulmones. (Rumores en la mayoría.)

No me importan esos rumores. Pre-

cisamente me gustan las arias coreadas. —(La mayoría a coro: ¡Oh... (prolongado).—Ese coro es lo único que falta a esta zarzuela. (Risas y rumores.)

El Presidente: ¡Orden, señores!

Por fin, se sosiegan los señores diputados. El ministro de Hacienda entra en la Cámara y toma asiento en el banco azul, haciendo signos de extrañeza al contemplar la Cámara tan agitada.

Sin comentarios.

ACTUALIDAD

REBAJA DE PRECIOS

No puede negarse que son aprovechados los diputados a Cortes que forman la mayoría fusionista. Se han discutido los presupuestos, y el país tiene que agradecer a aquella la vuelta a la desvelación, con un déficit que no bajará de 50 millones de pesetas. No han discutido las tarifas de arrastre de mercancías y ganados, y han puesto todo el interés en que se abaraten las del arrastre de sus cómodas personas. Las empresas se han dignado atender el humilde ruego de esos diputados. Han tenido su mano, siempre cerrada y dura para el público, a los padres de la patria y han dejado oír en la flamante cámara parlamentaria la limosna de doce céntimos por cada kilómetro que recorran los señores diputados. Y el Congreso en la sesión secreta del sábado, aprobó las gestiones hechas por la Comisión de gobierno interior, cargando al presupuesto de gastos lo que produce la locomoción de los representantes del país, votando en contra los conservadores y gamacistas. Cierta política dijo, tiempo há, que el Congreso era un tren de tercera. Los hechos confirman este calificativo. El Congreso fusionista es un tren de tercera, con rebaja de precios y diputados.

El sorteo de Navidad

Así se llama el que se ha celebrado hoy en Madrid; sorteo que mayor codicia despierta, tanto entre los españoles como en el extranjero, y singularmente, en las repúblicas hispanoamericanas.

Como en este año resulta, además, una de las cuestiones de actualidad más controvertidas, por la falsificación de billetes descubierta, juzgamos oportuno dar a conocer a nuestros lectores dónde y cómo se celebra el sorteo de la lotería nacional y un reflejo del aspecto que Madrid ofrece anualmente en este día, fecha de terribles desilusiones y desencantos, así como también de algunas pocas, pero grandes alegrías.

El local resulta menos espacioso de lo que fuera de desear, dada la aglomeración de público que acude a presenciar el acto.

Celebrase éste en el pabellón de la derecha, del magnífico edificio que en el paseo de Recoletos tiene la fábrica de moneda y timbre, en un salón que ocupa la planta baja del mismo y que tiene vistas al jardín central.

La mitad de este salón lo ocupa un amplio tablado, en cuyo centro se halla la espaciosa mesa presidencial; detrás, y bajo un dosel, está el retrato del Rey y la Reina, y en los sillones que rodean la mesa toman asiento, a las siete en punto de la mañana, los funcionarios designados por la ley para dar fe del sorteo.

A la izquierda de la mesa se hallan dos esferas que funcionan y otras de repuesto, por si se inutilizara a gana de las primeras. Son de alambre dorado; una de ellas inmensa, donde se mueven con ruido extraño las bolas de boj, relucientes, amarillas, perfectamente redondas, nuevas siempre, ensartadas antes, por centenas y comprobadas una a una por el personal técnico de la dirección general del Tesoro.

En la otra esfera, pequeña, muy pequeña, construida por el mismo modelo, se encuentran también bolas que parecen iguales a las descritas, pero... no lo son: en aquellas se hallan grabados los números, empezando desde la unidad; en estas se leen las cifras de los premios desde 5.000 pesetas.

Un perfecto mecanismo hace funcionar todo el aparato, impulsado por la mano del hombre, con suavidad y sin roce alguno que pudiera perjudicar la operación.

Un largo conducto a manera de tubo espacioso, también de alambre y con ligera inclinación, lleva la bola que automáticamente sale del bombo, hasta una ancha copa de cristal colocada en sitio más bajo, con objeto de que se vea la bola y se oiga el ruido que produce al chocar con el cristal.

El público permanece sentado en los bancos que se le destinan; en la tribuna de la prensa se agolpan los reporteros y, delante de ésta, se hallan situados los empleados que en los libros y estados en blanco e impresos hacen los asientos necesarios y las operaciones de formalización colocando las bolas en alambres que después se exponen al público convenientemente aseguradas en cuadros hechos "ad hoc".

Cuando llega la víspera del sorteo, las agencias telegráficas, los corresponsales de la prensa de provincias, preparan cuantos elementos disponen para ser los primeros en transmitir a sus periódicos respectivos la noticia senacional del gordo. Desde el alba hay cola de golfos en la puerta de la Casa de la Moneda, para luego vender el puesto que consiguieron madrugando; allí sufren el excesivo rigor de la temperatura que no alcanza nunca en Madrid durante la mañana de hoy a ser superior a cero.

Alrededor de hogueras y de braseros enormes, donde está recogido el rescoldo de los hornos de la fábrica, se agrupan los golfos y los chicos encargados de correr los listines hasta las imprentas que tienen a su vez preparado el material para invadir Madrid de listas más ó menos completas y exactas en breve tiempo después de salir el premio mayor.

Sucesivamente llegan fuerzas de orden público, los niños que han de cantar las bolas, el teniente alcalde que representa el pueblo de Madrid, el ministro del tribunal de Cuentas, el notario y el subdirector del Tesoro, representando al presidente de la sección de Hacienda del Consejo de Estado.

Dan las siete, se introducen en los bombos respectivos las bolas y después de las formalidades precisas de comprobación y recuento, el público invade en ruidoso tropel el local. Asisten muchas mujeres, algunas con niños en brazos; señoras que lucen ricos abrigos se mezclan con las de la clase más humilde, que llevan el característico mantón; alguna que otra extranjera con la guía de Madrid en la mano, procura satisfacer su curiosidad consultando aquella a cada paso y todo este abigarrado conjunto bullicioso al principio, obedece el toque de la campanilla presidencial y guarda un silencio absoluto momentos después de escucharse las palabras sensacionales: comienza el sorteo.

Giran los bombos, las bolas se ven caer de lo alto con inusitada precipitación; si los alambres faltaran, aquellas pequeñas esferas de boj, cumpliendo la ley física que determina la dirección al movimiento circular, caerían sobre los espectadores como tremenda granizada al buscar la tangente. Se para la máquina, todas las miradas se dirigen al bombo grande, se abre el agujero y

por el conducto inclinado ya descrito, rueda la bola, cae en la copa de cristal y de ella la recoge una mano infantil, uno de los educandos del Colegio de San Ildefonso, que con voz dulce, pero clara y sonora, sin inmutarse, canta en un tono difícil de expresar, el número.

El silencio aumenta al escuchar el ruido de la otra copa de la bola que señala el premio, y otro niño canta, sin olvidar ni una palabra en cada ocasión, y como esta se repite tantas veces como premios, parece aquello algo así como el rezo de una letanía interminable.

¡7.515! dice el primero, contestando el segundo ¡5.000 pesetas! ¡8.202!—5000 pesetas, ¡19.724!—5.000 pesetas, y así sucesivamente pasan una ó dos horas. De vez en cuando se oye murmullos al oírse uno de los premios mayores; pero á veces el gordo tarda y dan las once de la mañana y el público comienza á impacientarse, los campanillazos menudean, sobre todo si salen uno detrás de otro, dos ó más premios de alguna importancia.

Llega un momento en que el niño canta el 4.708, por ejemplo, y las miradas que no se apartan del que canta los premios, sorprenden en su rostro un gesto indescriptible, su voz adquiere una sonoridad extraordinaria, se sale del sonsonete de letanía, la emoción intensa que le embarga denuncia lo que su voz empieza á decir temblando ¡5 MILLONES DE PESETAS!!

Esta frase produce una explosión espantosa en el público, explosión que dura un instante y que se repite tres veces, las mismas que se lee el número y el premio por aquellos dos ángeles en un duo armonioso que se aplaude durante algunos minutos como si fuera cantado por los dos mejores artistas de ópera que se conocen.

Desde este momento pierde todo interés el sorteo; el público se va y delante de él salen las bicicletas, los caballos, los carruajes á escape, las estaciones telefónicas provisionales instaladas para ese día allí adelantan la noticia, y en las centrales de telégrafos y teléfonos la aguardan con reloj en mano los redactores y jefes de todo aquel personal noticioso para tener la satisfacción de hacer constar quién es el primero en dar la noticia, que generalmente suelen ser las dos agencias que en este día solo del año se reúnen en el servicio, la de Mencheta y la Internacional Fabra.

Algo así es el sorteo que tanto preocupa á los jugadores "pur sang" y que buena parte de nuestros lectores seguramente desconocerían cómo se realiza.

Y más vale así, porque si, como nosotros, recordaran lo grande que es el bombo de los números y la pequeñez del de los premios, decaería su afición; vendría á ser ese recuerdo la quinina que con una sola dosis haría desaparecer la fiebre de la codicia.

Lo que se lee

REVISTA DE REVISTAS

Hemos recibido el número XIX de *Málaga Moderna*. El texto del mismo lo componen preciosos artículos de Sánchez Rodríguez, Tevar, Novis y Cándamo é inspiradas poesías de Ricardo León, Salvador G. Anaya y Angel del Arco.

En este número termina la novela del Marqués de Premio Real titulada *El Culto de la Condesa*.

Entre otros fotograbados inserta el del Príncipe de Asturias D. Carlos de Caserta.

EXTENSIÓN UNIVERSITARIA

El claustro de profesores de la Universidad de Valencia, ha acordado la extensión universitaria ó sea propagar la ciencia fuera de los moldes antiguos, llevando la ilustración á todas partes, no esperando á que el ignorante vaya á buscar al maestro, sino yendo el maestro á buscar al ignorante.

La enseñanza se dará dentro y fuera del local universitario, y la organización de esta enseñanza la determinará una junta formada por los decanos y directores de los centros docentes adscritos á la Universidad, presidiéndola el señor rector.

La enseñanza tendrá la forma de cursos breves, conferencias, visitas á establecimientos, excursiones y prácticas.

Veremos si ante este ejemplo, ante el amor que los claustros de las Universidades de Oviedo y Valladolid sienten por los progresos de la ilustración, los honorables Rector y catedráticos de la Universidad hispalense, se deciden á sacudir su inercia y á diseminar entre las clases populares los conocimientos científicos de que tan avaros se muestran hasta ahora, realizando la alta misión social que corresponde á los sacerdotes de la ciencia.

Información militar

EN CÓRDOBA

Esta mañana á las once se ha verificado la visita general de cárceles correspondiente á la próxima Pascua de Navidad, comenzando por el cuartel de la Victoria, donde se hallaban los procedimientos de los presos que no se encontraban en la cárcel.

Los primeros jefes de los cuerpos remitirán con urgencia á este Gobierno lista de oficiales aptos para el cargo de defensores de la causa que se instruye el soldado de la Reina Miguel Ortiz Portero.

Servicio de la plaza para el 23 de Diciembre.—Guardias del principal y cárcel, Reina.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.—Hospital y provisiones, Reina, quinto capitán.—De orden de S. E.—El capitán mayor de plaza.—Antonio Zurita.

LOS LICENCIADOS DE PRESIDIO

Con objeto de que la vigilancia sobre los licenciados de presidio sea escrupulosa, la Inspección general de la Guardia civil ha dictado la siguiente circular:

«El excelentísimo señor director general de Establecimientos Penales, en comunicación de fecha 6 del actual, me dice:

Excelentísimo señor: Habiéndose recibido en este centro la respetable comunicación de V. E. fecha 30 de Noviembre último, tengo el honor de manifestarle que en el día de hoy ordeno á los directores y jefes de todos los establecimientos penitenciarios y cárceles correccionales dependientes de esta Dirección general, remitan mensualmente á los primeros jefes de la Guardia civil de las provincias una relación nominal de los individuos licenciados en cuyas provincias vayan á fijar su residencia, con expresión del pueblo y causas ó motivos de la condena, rogando á V. E. que en caso de advertir

alguna negligencia en el cumplimiento de este servicio, se sirva ponerlo en conocimiento de esta Dirección general para los efectos correspondientes.

Lo traslado á V. S. para su conocimiento y efectos consiguientes.»

LA CORONACIÓN DE UN REY

Comienza á constituir una preocupación para muchas gentes en Londres la manera de poder ganarse unas cuantas libras esterlinas con motivo de las fiestas á que ha de dar lugar la coronación del Rey Eduardo.

Llegan por sacos las cartas de Europa y América pidiendo sitio para presenciar el paso del mágico cortejo, y los precios del alquiler de sitios que ofrecen cómodo y seguro punto de vista se elevan de día en día.

«Una casa en el West End para la época de la coronación, es el sueño dorado de todos los poderosos de la tierra.

Para que nuestros lectores vean que no exageramos, les daremos algunos datos.

Una casa en Portland-Place se ha alquilado, por sólo el mes de Junio, en 30.000 francos.

El Gobierno, que tiene que alojar á un montón de Príncipes indios, quiso alquilar una casa en Park Lane, en 300.000 francos, y el propietario le volvió la espalda. ¡Ta, day pobreza!

Un balcón en las calles por donde ha de pasar el cortejo cuando vaya á la City, se ha alquilado en 12.500 francos, y, en fin, un modestísimo sitio en el tejado se cotiza hoy á unos modestos 50 francos.

PARA LAS DAMAS

MODAS

Navidad... Es la fiesta más inocente, más conmovedora.

Pertenece, ante todo, á los niños.

Es la fiesta del Niño de Dios.

Mucho es lo que disfrutan en estos días los pequeñuelos.

Y eso que aquí, en España, no se celebran estas alegrías con la misma solemnidad que en Inglaterra y en Alemania.

Sin embargo, pocas casas habrá en todas partes, ricas ó no la opulencia de ellas, donde no se proporcione á los niños un juguete, siquiera, un juguete que suene mucho en el hogar... y en el corazón de grandes y chicos.

Habiendo relativo ó absoluto desahogo, el árbol de Navidad se impone.

«Con tan plausible motivo», creo que las lectoras no llevarán á mal que las ayude en la grata tarea de realizar, con sumo contento y sin grandes gastos, ese adorno de los adornos, ese árbol que es el «del bien». ¿Qué tanto bien hace al alma de todos los que se conmueven ante los encantos que inspira la alegría de los niños... Alegría completa, porque la sienten ellos; y porque ellos, los niños, no saben lo que son tibiezas.

Hay que buscar un voluminoso y no muy alto pino, y con polvos de vidrio, «escarchar» el tronco.

Hay que comprar varas y más varas de cinta encarnada ó rosa fuerte, y con ella, y en forma de moños y lazos, engalanar vistosamente el árbol.

Repartir entre sus ramas infinidad de linternitas venecianas, completamente blancas; así hacen mejor efecto que si son de distintos colores. Y hay también que colgar tres ó cuatro docenas de nueces primorosamente doradas...

De esta suerte, quedan listos los primeros adornos del árbol...

Vienen luego los juguetes. ¡Bien venidos sean! Entrar en ellos desde los dulces hasta las cosas útiles, como moneditas, libros, carteritas, papel de escribir, tarjetas postales, peñecitos y peñetitas, cigarrillos de buen chocolate, diminutas pastillas de jabón, pequeños pomos de esencia ó de licor, caballitos y muñecas, sobre todo

esas de papel, que hacen ahora gran papel; muñecas llamadas «cosmopolitas», con vistosas toilettes, de papel también; sachets, imperdibles, etc., etc.

Esto no quiere decir que deba el árbol carecer de algo muy del agrado de las niñas mayores, partidarias casi siempre de las sombrillas japonesas con que después adornan su monísima habitación: de los abanicos y almohadillas de mil colores. Los trompos, los lapiceros y los portamonedas hacen las delicias de los colegiales...

Pero en medio de todas estas cosas, más ó menos bonitas y útiles, siempre faltará algo en el árbol de Navidad, si faltan recuerdos para los niños pobres...

Siempre faltará mucho, si brilla por su ausencia la nota conmovedora.

Siempre serán ramas indiferentes las que no contengan consuelo, abrigo y alegría para los desvalidos.

«Ne pas oublier la part des pauvres!»

Mitonos, guantes y chalequitos de lana; toquillas y gorras, de lana también, á más de algo que sea golosina, algo asimismo que alimente algo que enjune lágrimas...

Y todo ello, bien acondicionado en un saco de vistosa cretona... Así hay sorpresa para el socorrido, modestia en el que socorre.

En la sala donde se levante el árbol hacen falta profusión de manojos de flores, de hierbas, de acebos, de muérdago...

Dominarán en los adornos el rojo y el blanco...

Todo, todo muy alegre, muy «chillon», respirando regocijo, sano contento.

Todo; el alboroto, los gritos, las canciones...

¡Ah, sí!

Al decir esto último, al desear á mis lectoras felices Pascuas, deseo también que no canten sus pequeñuelos aquello de...

La Nochebuena se viene,
la Nochebuena se va,
y nosotros nos iremos
y no volveremos más!

No, no, por Dios; que no canten eso los niños...

Eso queda para nosotros.

Es imposible que eso puedan oírlo sin llorar, en medio de tanta alegría, todos los que tienen hijos...

Y todos los que queremos entrañablemente á los niños.—S.

Astronomía

LA LUNA HABITABLE

El famoso astrónomo Pickering ha descubierto (según él) la existencia de nieve en la Luna; no sólo la ha descubierto, sino que hasta la ha fotografiado.

La grande importancia que tienen estas curiosas fotografías y las conclusiones que deduce de ellas, es que pueden demostrar la posibilidad de la vida en nuestro satélite, porque si son exactas probarán que en la Luna hay una atmósfera que contiene vapor de agua.

Dicho de otro modo: si en la Luna existen nieves y lluvias, puede también existir vida orgánica.

Tal idea es revolucionaria, porque hasta ahora la Luna ha sido considerada, casi universalmente, como un mundo por completo muerto y asfixiado, donde nada cambia, donde no hay aire, ni agua, ni vapor, ni movimiento, ni actividad de ninguna clase. Es más: si puede demostrarse que la Luna tiene condiciones para que en ella exista la vida, entonces otros mundos que presentan mejor aspecto que ella, desde este punto de vista, tales como Marte, Venus y otros, podrán ser considerados como mansiones de vida abundante y nada inferior á la Tierra en desenvolvimiento y progreso.

La luna vendría á garantizar, en cierto modo, la habitabilidad de esos planetas, porque, dada la existencia de la vida lunar, no habría razón para negarla en ellos.

Acercas de la habitabilidad de la Luna

ocurre una cosa curiosa. La gran mayoría de los astrónomos dejaron, hace mucho tiempo, de estudiar de un modo especial nuestro satélite, en vista de que no habían podido descubrir atmósfera alguna en ella. Pero no pocos que han continuado estudiándolo lo han hecho con instrumentos más modernos y más perfectos, y han adquirido el convencimiento de que la Luna no es un astro muerto como se había creído.

Hay en el hemisferio Norte de la Luna un valle sumamente irregular, que es uno de los lugares fotografiados por el profesor Pickering, y cuyos cambios especiales de aspecto constituyen, desde hace muchos años, arduo problema para los astrónomos.

Este valle se llama de Platón, y no hay en la tierra nada que se le parezca. Es una llanura lisa de unos 111 kilómetros de parte á parte, de forma oval y rodeado por completo de altas montañas. Sobre su superficie hay desparpados muchos cráteres pequeños, rodeados de manchas blancas, que lucen con gran intensidad y se desvanecen conforme el sol sale ó se pone sobre ellos.

Estos cambios y el orden en que se presentan han sido fijados de una manera positiva por las observaciones y las fotografías del profesor Pickering; y lo que deduce de su estudio es que la aparición y desaparición de dichas manchas es fenómeno debido al desprendimiento de gases y vapores volcánicos procedentes de los cráteres vecinos, y á la formación de nieves ó de hielo por la condensación del vapor del agua.

En este valle lunar y rodeando á los manchones y regueros blancos, hay masas de un color más oscuro, que cambia de tono. El profesor Pickering y otros astrónomos (sin exceptuar á Flammarion) suponen que esas manchas son de vegetación, que en la luna como en la tierra (véase el ejemplo de las laderas del Vesubio) se desarrolla con fecundidad excepcional en las regiones volcánicas.

Si hay fuego en la luna, y se recordará que no hace mucho se descubrió ó se creyó descubrir la existencia en ella de un volcán en actividad; si hay vegetación, y por último, si hay nieves, y por lo tanto vapores acuosos ¿qué dificultad hay en creer que puede existir allí la vida animal?

Claro es que la vida no tomará en la Luna exactamente las mismas formas que en la Tierra, porque las condiciones son distintas; pero no debe dudarse de que la vida animal puede existir en una atmósfera rarificada y cargada de los gases carbónicos que emiten los miles de cráteres que hay en la Luna.

Prueba de ello es que en nuestro mismo planeta vemos formas de vida animal florecer y multiplicarse en medios que serían destructores para cualquiera otro animal, y aun para las plantas; por ejemplo, los abismos del fondo del mar, donde hay animales que no sólo existen perfectamente, sino que además, gracias á su fosforescencia, suministran ellos mismos la luz que necesitan en una región donde la del sol no penetra nunca, y presentan además una maravillosa variedad de ricos y brillantes colores, que serían invisibles si no fuese por el fulgor que irradian los cuerpos de los animales mismos.

Años hace que Pickering viene sustentando la teoría de que la Luna tiene atmósfera. El hecho en que se fundan los astrónomos para no creer en la existencia de la atmósfera lunar es que cuando cualquier astro pasa por detrás del borde de la Luna (y á esto se llama ocultación) no se presenta el fenómeno de la refracción, como ocurriría si hubiese atmósfera.

Pero es el caso que Pickering, después de muchas observaciones que hizo en el observatorio de Arequipa, afirmó que existe ese efecto visual, en casos determinados y que se le puede observar durante la ocultación del planeta Júpiter, y añadió que de esas observaciones resulta comprobado que la Luna posee una atmósfera especial que alcanza hasta siete kilómetros y medio más allá de su superficie.

Esa es precisamente la altura á que flotan algunas nubes terrestres.

Para explicar por qué no se ve siempre la atmósfera lunar, dice el citado astrónomo que durante la noche levantan vapores en la atmósfera de la Luna; pero que cuando sale el Sol se abren los vapores, los cuales se condensan en nieve y granizo alrededor de los volcanes de los cuales han salido.

Conviene recordar que el medio día lunar ocurre una semana después de haber amanecido, porque el día y la noche duran en la Luna catorce días.

Solo falta un detalle para comprobar positivamente la existencia de habitantes en la Luna: verlos.

X.

El lujo de las mujeres

(Una carta de León XIII á la escritora María Gentelles)

Querida hija en Jesucristo: Salud y bendición apostólica. En estos tiempos de peligros, cada día más graves para las almas, Nuestra principal tarea es acudir á extirpar las raíces del mal, entre las cuales ocupa eeguramente uno de los primeros lugares el lujo de las mujeres. Por eso en el mes de Octubre último, cuando hablamos del respeto debido á la santidad de los templos y de los medios que se deben tomar á fin de evitar ciertos desórdenes que se venían cometiendo en nuestra ciudad de Roma, quisimos decir alguna cosa también de esa detestable plaga del lujo, que se extiende por todas partes, y de los medios para exterminarla.

Vemos con la mayor satisfacción, querida hija en Jesucristo, que no contenta en conformarte con nuestro aviso, comprendiendo muy bien la importancia y gravedad del lujo, has escrito un libro sobre sus funestas consecuencias, á fin de excitar á tus compañeras, sobre todo las que pertenecen á las sociedades de Madres cristianas é Hijas de María, á unirse contra este mal, que es ruina de las costumbres y de la familia. Porque es lo cierto que por los cuidados de la persona y del peinado, cosas que se renuevan muchas veces el día, se absorbe el tiempo que se debía consagrar á obras de piedad y caridad ó á los deberes de familia. El lujo es provocativo en las reuniones brillantes, en paseos públicos y otros espectáculos, porque enseña á andar de casa en casa, bajo el pretexto de atenciones que cumplir, y allí entregarse á la oscuridad, á la curiosidad y á las conversaciones indiscretas. El es el que sirve de alimento á malos deseos, el que consume la hacienda que se debía guardar para los hijos y para socorrer á los pobres. El es el que suele divorciar los esposos, y con más frecuencia impedir la celebración de los matrimonios, porque hay pocos hombres que consentan en cargar con gastos tan enormes.

Como decía Tertuliano, se gasta en una cajita muy pequeña un inmenso patrimonio. Se gasta en un collar diez millones de sextercios. Una cabeza frágil y delicada, lleva el precio de las selvas y de las islas. De sus delicadas orejas pende la renta de un mes; un anillo de oro adorna cada uno de los dedos de sus manos. La vanidad dá fuerza á un cuerpo de mujer para llevar un enorme capital. Además, la experiencia demuestra que este alejamiento del matrimonio es un nuevo alimento para el desorden. Por otra parte, apenas estas frivolidades que desunen la familia permiten la buena armonía de una mutua intimidad. Se sacrifica al lujo, la educación de los hijos; por él se abandona el cuidado de los intereses domésticos; él es causa del desorden en la casa, y todo lo ha trastornado. Después viene la reprobación del Apóstol: «Si alguno no cuida de los suyos, y mayormente de los domésticos, ha negado la fé y es peor que un infiel.» Pero como un pueblo se compone de familias, una provincia de pueblos, un reino de provincias, así la familia corrompida, envuena con su contagio la sociedad entera, y le prepara insensiblemente estas

calamidades que hoy día nos rodean por todas partes.

Quiera el cielo que gran número de señoras se unan á tí para desviar de sí mismas, de sus allegadas y de la patria tanto mal, y que por su ejemplo aprendan las demás á rechazar lejos de sí lo que pasa de una honesta compostura! Que todas se persuadan de que, para ganar la estima y afecto de sus esposos, no tienen necesidad de tan costosos peinados, ni de tocados tan espléndidos, sino de cultivar su espíritu, su corazón y la virtud; porque toda su gloria viene del alma. Esta es la gracia añadida á la gracia de la esposa santa y púdica. Sólo, en fin, se tributará alabanza á la mujer que teme á Dios.

He aquí por qué Nos deseamos á tu empresa el más feliz éxito; y como prueba de este éxito y de nuestra paternal solicitud, te damos nuestra bendición Apostólica.

León XIII, papa.

Sueldos para los Maestros

En las reuniones celebradas por la sección de maestros de la Asamblea para la enseñanza, parece ha sido acordada la siguiente escala provisional de sueldos:

En poblaciones de 500 habitantes, 750 pesetas; 1.000 en las de 501 á 1.000; 1.150 en las de 1.001 á 3.000; 1.500 en las de 3.001 á 10.000; 1.900 en las de 10.000 á 20.000; 2.250 en las de 20.001 á 40.000; 2.750 en las de 40.000 en adelante, y 3.000 pesetas en Madrid.

Esa escala, que no es definitiva, y podrá ser modificada en algunos detalles todavía por los mismos maestros, lleva consigo la supresión de las retribuciones, y, por tanto, permitiría llegar á la enseñanza completamente gratuita.

Si las cantidades votadas en el Congreso no permiten llegar á lo propuesto, piden que se haga desde luego, el aumento en las categorías inferiores.

Los maestros proponen además medios ingeniosos para que, sin recargo sensible para el Estado y en el plazo de diez años, se transformen esos sueldos en otros de escala más uniforme, que sería de 850, 1.000, 1.250, 1.750, 2.250, 2.500, y 3.000 pesetas.

EN EL AYUNTAMIENTO

Sesión municipal

A las dos y cuarto de la tarde dió comienzo la sesión de hoy, presidida por el Alcalde Sr. Aparicio, y después de aprobada el acta de la anterior, se tomaron los siguientes acuerdos:

Aprobar un certificado expedido por el Ingeniero municipal acreditativo de la recepción de las dos terceras partes de adquinado de las calles de Espartería y Ayuntamiento.

Aprobar la recepción de las seis capotas adquiridas del sastre D. Manuel Flores, con destino á los porteros de las Casas Consistoriales.

Anunciar un concurso para contratar la dehesa que haya de destinarse á pastoreo de ganados y campo de maniobras militares.

Aprobar el expediente relativo á la permuta de terrenos sobrantes del camino de Córdoba á la Albaida con otros del cortijillo denominado los Agujones, y justipreciado ya por el Ingeniero del Municipio.

Aprobar los trabajos de rectificación del empadronamiento vecinal verificados en el mes que transurre y el pago de los honorarios que corresponden á los comisionados.

Autorizar á Rafael Morales Sánchez para abrir un claro de puerta en la casa número 11 de la calle de San Basilio.

Y á Miguel Sánchez León para instalar un kiosco ó puesto para la venta de flores en el rincón ó ángulo que forman las casas números 10 y 12 de la plaza de las Tendillas.

Y, por último, aprobar las cuentas

favorablemente censuradas por la Comisión de Hacienda.

La sesión terminó á las tres menos cuarto.

INTERMEDIO

Desde antes de las tres no faltan curiosos que aguardan con impaciencia la celebración de la Asamblea municipal.

A última hora hemos visto personas interesadísimas en la no aprobación de los nuevos impuestos que continuaban su campaña cerca de los asociados para conseguir su voto contrario á aquellos.

**

A las cinco de la tarde hora en que nos retiramos de las casas consistoriales, aun no había comenzado la Asamblea municipal.

Los grupos habían aumentado y la expectación continuaba.

Crónica Provincial

Anteayer fueron detenidos en Benaméj dos individuos que cuestionaron en la vía pública; á uno de ellos se le ocupó una pistola con la que pretendió agredir á su contrincante.

La guardia civil de Lucena detuvo el día 18 á un sujeto que conducía una carga de aceitunas de dudosa procedencia para venderla en el molino nombrado Fontanilla.

El lunes último promovieron reyerta en Palenciana Vicente Sánchez Moja y Baldomero Romero Sánchez, resultando éste con una herida que aquel le produjo al dispararle una pistola.

Al hacer la limpieza en la fábrica de aceites Nueva España, en Puente Jenuil, el miércoles último, tuvo la desgracia de caerse de una escalera el obrero Pablo Gil, causándose varias contusiones.

Crónica Local

Guasa viva

A las siete de la noche del sábado la selecta banda de música de la Magdalena, se presentó frente á las casas consistoriales dejando oír sus inarmónicos desacordes; unas cuantas docenas de voladores cruzaron el espacio y la algazara y el bullicio dieron sus alegres notas á la calle Ayuntamiento.

La serenata que sufrieron los vecinos de tan importante vía, fué para solemnizar la terminación de su adoquinado.

Los murguistas fueron aplaudidos, silbados y jaleados.

El ratito de expansión duró una media hora.

Concurso

Se celebrará el día treinta del corriente á las nueve de su mañana en el Hospital Militar de esta plaza, para el abastecimiento de los viveres y artículos que se consideren necesarios en dicho establecimiento durante el mes de Enero próximo.

Nombramiento

Por la subsecretaría del Ministerio de Hacienda, ha sido nombrado oficial cuarto de la Administración de Hacienda de Córdoba don Joaquín García Toscano, que lo era de igual clase electo, del registro fiscal de la propiedad de Málaga.

Sébase

La Gaceta de ayer publica una Real orden del ministerio de Agricultura disponiendo que las Cámaras de Comercio constituidas al publicarse dicha Real orden, conserven la jurisdicción que tienen en la actualidad, y que sólo á las creadas posteriormente se les aplique lo establecido en la soberana disposición que antes se menciona.

Mordisco

Un perro, propiedad de un vecino de la calle Alegría, mordió ayer en la mano izquierda á un sujeto, que fué curado en la casa de Socorro.

Retraso

Los trenes continúan llegando á esta capital con escandaloso retraso. El correo de Madrid llegó ayer más de dos horas y media después de la hora reglamentaria, repartiéndose por esta causa la correspondencia después de anochecido.

Hospitalidad

Un vecino de la Puerta de Almodovar arrojó ayer por las escaleras de su casa á otro individuo, que resultó con dos heridas en la cara, que le fueron curadas en la casa de socorro.

Rematado

Desde el penal de Belén de Granada será conducido á esta cárcel correocional el preso José Delgado Redondo.

Una gracia

Ayer apareció derribado un farol del alumbrado público en la calle Cristóbal Colón. Señora quien pueda ser el autor de la gracia.

Herido

En la casa de socorro fué anteayer curado un joven á quien un perro, propiedad de un vecino de la calle Pérez de Castro, mordió en la mano derecha.

El tiempo

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 13'40; á la sombra, 10'20; mínima, 3'00; media, 6'20; altura barométrica en milímetros, 761'80; estado del cielo, despejado; dirección del viento, S. O.

Detención

Anoche fué detenido un sujeto que en el Arco de la Torre promovió escándalo, ocupándose una pistola y una navaja.

Especialista

En el gabinete de consultas y operaciones quirúrgicas, establecido en Madrid, calle de San Bernardo, 18 duplicado, dirigido por el especialista en las enfermedades de garganta, nariz y oídos, D. Alfredo Gallego, es el único donde se combaten con resultados positivos, debido á su acertado tratamiento y prácticas de veintinueve años en la especialidad que cultiva, la sordera, tisis laríngea y ozena (fetidez de aliento).

La facilidad del especialista que nos referimos, en la extirpación de tumores situados en las órganos relacionados con la especialidad que cultiva, y la seguridad en su buen éxito es tal, que en operaciones de esta clase hay muy pocos que le igualen y ninguno que le aventaje.

Quejas

Continúan quejándose los vecinos del distrito de San Lorenzo del abandono en que les tiene el encargado de la limpieza pública.

Estorbo

El marmolillo que días atrás fué derribado en la calle Morería, intercepta el paso y causa molestia á los transeúntes.

Al Hospital

Anteayer fué conducido al Hospital de Agudos el enfermo pobre Joaquín Ruiz, habitante en la calle Moriscos.

Buena paga

Una vecina de la plazuela del Potro pagó ayer el importe de su soldada, que le reclamaba su sirvienta, dando á esta una bofetada.

Denuncias

La guardia municipal denunció ayer á un sujeto que vació un carro de granzas en sitio que no es el dispuesto por la Alcaldía.

Hoy ha denunciado á un individuo que con un carro que guiaba causó un desperfecto en el muro foral de una casa de la calle Costanillas y no le ha subsanado.

De paso

Con dirección á sus posesiones de Villamanrique (Sevilla) ha pasado por esta capital el Sr. Duque de Montpensier, guardia marina español, acompañado del teniente de navío Sr. Aguado.

Buen parroquiano

En una taberna de la calle Morería penetró días pasados un sujeto, rompiendo un tablero de mármol de la misma. Al requerirle ayer al pago del desperfecto causado, se negó á hacerlo.

Chirínola

—Si, querido, cuando yo fui arcurde hice el morumento de pilar pa las bestias.

—¡Olé!

—Metí en una ringlera los dificios de la escuela alimental...

—¡Ya!

—Y puse en el pueblo una clase de adúlteros por la noche.

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—San Gregorio, presbítero y mártir.

JUBILEO CIRCULAR.—Mañana, en el Convento de Religiosas de Santa Isabel de los Angeles, por doña Cármen Fernández, en sufragio por sus difuntos.

Liturgia.—Día 24.—Feria tercera.—Vigilia de la Natividad del Señor.—Ayuno con abstinencia de carne.—La Misa y oficio son de ca, con con rito semidoble y color morado. La misa es propia sin gloria ni Credo.

Se gana indulgencia plenaria. En la Catedral, Prima solemne. En la Misa después de Nona con dalmáticas moradas y órgano. En Visperas, cuatro capas canónicas.

Mañana, octavo día de la solemne novena que la cofradía de Ntra. Sra. del Perpetuo Socorro y de San Alfonso María de Liguorio consagra á su Excelsa Patrona en la iglesia del Salvador y Santo Domingo de Silos. A las cuatro de la tarde se expondrá á Su Divina Majestad y se rezará la estación y el santo rosario con letanía cantada; seguirá el sermón, que predicará un religioso del Sagrado Orden de Predicadores; á continuación la lectura del punto correspondiente al día de novena, cantándose un himno á la Santísima Virgen; terminándose con la bendición y reserva de S. D. M. y una solemne Salve.

Hay concedidas muchas indulgencias. En la iglesia de nuestro Custodio San Rafael se hará mañana el ejercicio mensual en la forma siguiente: por la mañana á las ocho y media, Misa de comunión, y por la noche al toque de oraciones, con exposición de S. D. M., se rezará la estación, santo rosario y etanía. El sermón estará á cargo del R. P. Antonio Pueyo.



Comidas para el 24 de Diciembre

(Vigilia)

ALMUERZO.—Tortilla al natural.—Mayonesa de langosta.—Lucio á la egipcia.—Ensalada.—Compota.—Postres.

COMIDA.—Potaje de zanahorias.—Macarrones con salsa de tomate.—Carpas fritas.—Lechuga de vigilia.—Crema al natural.—Postres.

Lucio á la egipcia.—R. hogar en aceite una cebolla picada; mojarla con salsa clara de tomate; añadirle un ramito de menta y hacer que hierva el líquido. Cortar un lucio en trozos: enharinarlos; freírlos en aceite; escurrirlos y colocarlos uno junto á otro en la cacerola con la salsa. Tenerlos á lumbre suave durante veinte minutos y servirlos suprimiendo el ramito.

Lechuga de vigilia.—Tómense lechugas ó cogollos gordos y bien apilados, y suprimidas las hojas verdes, escáldense por espacio de diez minutos con agua hirviendo; escúrrense y déjense enfriar. Hágaseles una pequeña incisión con un cuchillo, introduciendo en ella un poco de sal, pimienta y moscada; colóquense en una cacerola con cebollas, un ramito compuesto y agua que les cubra, añadiendo enseguida una porción de mantequilla de vacas, sal y clavillo. Cúbranse con un papel untado de la propia mantequilla; déjense cocer entre dos fuegos por espacio de dos horas.

Pasatiempos

CHARADA

Flor de tres es el emblema de la casa de Borbón; dos prima el toro al sentir de la pica el escoror; si falta á la tercia cuatro

el soldado, vive Dios, que el sargento le dé un golpe, á modo de admonición. Es total aquél que escribe apólogos con primor.

(La solución, en el próximo número)

SOLUCIÓN Á LA CHARADA ANTERIOR:
ES-PÁ-RRA-GO

La han acertado: Una dama, La viuda sin consuelo, Tiquismiquis, El de los perros, Don Quijote y Medialmendra.

El Telégrafo

(De nuestro servicio particular)

Noticias de la madrugada

Madrid 23 (5'10)

La Gaceta publicará hoy una real orden resolviendo las consultas hechas acerca de la circulación de mercancías sujetas al requisito de de la guía para su transporte en ferrocarril.

También publicará una real orden ampliando una autorización, concedida para la descarga de carbones y aceites lubricantes.

En el periódico oficial aparecerá asimismo hoy la real orden del ministerio de Agricultura referente á la concesión de marcas de comercio.

Lotería Nacional

Madrid 23 (13'15.)

Urgente.

Los números agraciados con los premios mayores en el sorteo celebrado hoy, han sido los siguientes:

Con 5.000.000
30.565
Con 3.000.000
16.694
Con 2.000.000
33.235
Con 500.000
4.235
Con 250.000
8.073
Con 100.000
27.015—8.437
Con 90.000
6.315—4.337
Con 80.000
12.101—2.469
Con 70.000
21.318—21.136
Con 60.000
10.903—20.036—26.438—394
Con 50.000
3.244—20.859—26.717—32.406
18.179—13.182—29.272—440
Con 30.000
15.423—2.365—21.611—24.030
10.346—14.298—6.285—22.222
14.955—31.828.

La firma de hoy

Madrid 23 (14).

El ministro de Estado ha llevado hoy á la firma las cartas á los Soberanos comunicándoles el alumbramiento de S. A. R. la Princesa de Asturias.

El de Gracia y Justicia ha llevado á su vez una extensa combinación de Magistrados, que no afecta á los de esa Audiencia, y varios indultos.—Mencheta

Córdoba.—Tip. "La Verdad", Librería, 18

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

OFICINAS: SAN EULOGIO, NÚM. 5 B

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba, un mes, pesetas 175.—Idem un trimestre, 5.—Fuera, un trimestre, 6

Pago anticipado

Anuncios. En primera plana, 0'10 pta. línea. En tercera, 0'05. En cuarta 0'03. Para los Sres. Suscriptores, precios especiales.

Mortuorias. A una columna, 5 ptas. en 3.ª plana, 15 en 2.ª y 30 en 1.ª A dos id. 10 id. en 3.ª, 25 en 2.ª y 50 en 1.ª

Reclamos y Comunicados á precios convencionales. Precios especiales para las Agencias anunciadoras que formalicen contratos por doscientas ó más líneas mensuales.

LA VERDAD

IMPRENTA Y PAPELERÍA

LIBRERÍA, 18 CORDOBA LIBRERÍA, 18

CASA ESPECIAL Para toda clase de trabajos comerciales, á cuyo efecto posee un extenso y variado surtido de Cabeceras y Viñetas Gran Novedad, para tirajes de cartas á una ó más tintas y cromos tipográfico, último adelanto conocido.
ALTAS NOVEDADES En Recordatorios y Participaciones de Enlace, Natalicio, 1.ª Misa y Defunciones, estampas y cromos finísimos, cartulina forma inglesa y papeles superiores.
GRAN COLECCIÓN De Viñetas y Láminas Religiosas para Convocatorias y demás trabajos para el Clero. Minutarios de Bautismos, Defunciones y Cédulas de Confesión, desde UNA PESETA el millar.

SELLOS DE CAUCHO SUPERIORES

La disposición en que se hallan montados estos acreditados talleres, como su elegante Tipografía y excelente Maquinaria, procedente de las mejores Casas Nacionales y Extranjeras, permiten la mayor perfección y rapidez en los trabajos, con cuyos precios no hay posible competencia.

SE SIRVEN PEDIDOS PARA FUERA DE CÓRDOBA

GRAN FABRICA DE LICORES DE CHAS, FORTUNY Y C.ª

BARCELONA Y BURDEOS

Puntos de venta en esta capital, Sres. Polo Hermanos, calle Ayuntamiento, Confeitería de D. José María Rodríguez, Alfonso XIII (antes Liceo) y Café del Gran Capitán.

LOS MEJORES VINOS PUROS DE LA RIOJA

TELESFORO P. PÉREZ

LOGROÑO

Para pedidos en Córdoba y su provincia, dirijanse á D. José León Heredia, calle Parras, núm. 6

VINICULTORES

DESACIDIFICADOR DE VINOS

PARA QUITAR EL ACIDO Y AGRIO

Da grandes resultados para Enfermedades en la Vid

Remítase prospecto enviando sello

DEPÓSITO ÚNICO: HIJOS DEL CERRO, HILERAS, 9.—MADRID

TÍSICOS, CATARROSOS, ASMÁTICOS, DISNEÍCOS, LOS QUE PADECEN

ronquera, fatiga y expectoración como consecuencia de estados especiales de la faringe, laringe, bronquios y pulmones, toda clase de toses, y en especial la tos ferina, se curan con el JARABE BENZO-BALSAMICO, á base de bromoformo y clorhidrato de heroína, que prepara el Dr. D. Enrique Villegas, de Córdoba.

Catedráticos de Medicina y cuantos Médicos lo han ensayado, certifican de sus beneficiosos resultados y éxito seguro. En Cataluña, Aragón y otras comarcas ha tenido mucha aceptación y empieza á propagarse por América y otros países extranjeros. De venta en todas las farmacias á 250 ptas. frasco.—Depósito general, en casa de su autor, Almagra, 30

FERNANDO GUIJO

CIRUJANO-DENTISTA DE LA REAL CASA

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición de Alejandria

CALLE JESUS MARIA, NÚM. 2

CORDOBA



Se construyen dentaduras por todos los sistemas, empastes y orificaciones. Extracciones sin dolor, aplicando el mejor de los anestésicos, conocidos hasta hoy. Hay gran surtido de opiatas y elixires.